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  ഊർജതന്ത്രം  – X-PART-8 CLASS 46

 

ന്യൂകാർട്ടീഷൻ ചിഹ്നരീതി

*  ലെ�ൻസിലെ�  പ്രകാശികകേകന്ദ്രം ഒറിജിൻ ആയി കണക്കാക്കി ലെകാണ്ടാണ്
നീളം അളക്കുന്നത് എല്ലാ അളവുകളും മൂ�ം ബിന്ദുവിൽനിന്നാണ് അളകേക്കണ്ടത്
പ്രകാശരശ്മി  ഇടത്തുനിന്ന്  വ�കേ6ാട്ട്  സഞ്ചരിക്കുന്നതായി  കണക്കാക്കുന്നു
പ്രകാശരശ്മിയുലെട  അകേത ദിശയിൽ അളകുന്നവ കേ<ാസിറ്റീവും   എതിർദിശയിൽ

അളക്കുന്ന  ലെനഗറ്റീവും   ആയിരിക്കും.  X  അക്ഷ6ിന്   മുകളികേ�ക്കുള്ള  ദൂരം

കേ<ാസിറ്റീവും  താകേCക്കുള്ള ലെനഗറ്റീവ് ആയിരിക്കും. 

* കേകാൺലെവക്സ്  ലെ�ൻസിലെ�   കേFാക്കസ്  ദൂരം  കേ<ാസിറ്റീവും  കേകാൺകേകവ്

ലെ�ൻസിലെ� കേFാക്കസ് ദൂരം ലെനഗറ്റീവും ആയിരിക്കും.
ചിത്ര6ിൽ കാണിച്ചിരിക്കുന്ന അളവുകൾ ന്യൂ കാർട്ടീഷ്ൻ രീതിയിൽ കേരഖലെKടുത്തുക 

ലെ�ൻസിൽനിന്നു വസ്തുവികേ�ക്കുള്ള അക�ം  (u)             = -25 cm

ലെ�ൻസിൽനിന്നു പ്രതിബിംബ6ികേ�ക്കുള്ള അക�ം (v) = +100 cm

വസ്തുവിലെ�  ഉയരം  (OB)                                           = +1 cm

പ്രതിബിംബ6ിലെ�  ഉയരം (IM)                               = -4 cm
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2.

ലെ�ൻസിൽനിന്നു വസ്തുവികേ�ക്കുള്ള അക�ം             (u) = -5 cm

ലെ�ൻസിൽനിന്നു പ്രതിബിംബ6ികേ�ക്കുള്ള അക�ം (v) = -15 cm

ലെ�ൻസിലെ�  കേFാക്കസ്ദൂരം                               (f) = +10 cm

3.

ലെ�ൻസിൽനിന്നു വസ്തുവികേ�ക്കുള്ള അക�ം             (u) = -15 cm

ലെ�ൻസിൽനിന്നു പ്രതിബിംബ6ികേ�ക്കുള്ള അക�ം (v) = -7 cm

ലെ�ൻസിലെ�  കേFാക്കസ്ദൂരം                               (f)  = -10 cm                  
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വസ്തുവികേ�ക്കുള്ള  ദൂരവും   പ്രതിബിംബ6ികേ�ക്കുള്ള   ദൂരവും  ലെ�ൻസിലെ�
കേFാക്കസദൂരവുമായി എങ്ങലെന ബന്ധലെKട്ടിരിക്കുന്നു

Sl. No. u v f =uv / (u − v)

1 -25 +17 +10.11

2 -30 +16 +10.43

3 -35 +15 +10.50

                          1/ f  = 1/v – 1/u  ഇതാണ് ലെ�ൻസ് സമവാക്യം

                       1/ f = (u – v)/uv

                                           f = uv/(u-v)

                                        
1/v = 1/u + 1/f 

                                1/v  = (u + f)/uf

                                          v = uf/(u+f)

                                          
1/u = 1/v - 1/f 

                                 1/u  = (f – v)/fv

                                           u = fv/(f-v)
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1. 10 cm കേFാക്കസ് ദൂരമുള്ള ഒരു കേകാൺലെവക്സ് ലെ�ൻസിനു മുന്നിൽ ഒരു വസ്തു 

വച്ചകേKാൾ ലെ�ൻസിൽ നിന്നും 30 cm അകലെ�യായി യഥാർത്ഥ പ്രതിബിംബം 

�ഭിച്ചുലെവങ്കിൽ ലെ�ൻസിൽ നിന്നും വസ്തുവികേ�ക്കുള്ള ദൂരം കണക്കാക്കുക?

ലെ�ൻസിൽനിന്നു പ്രതിബിംബ6ികേ�ക്കുള്ള അക�ം (v) = +30 cm

ലെ�ൻസിലെ�  കേFാക്കസ്ദൂരം                               (f) = +10 cm

ലെ�ൻസിൽനിന്നു വസ്തുവികേ�ക്കുള്ള അക�ം            (u) = ?

                                                               u = fv/(f-v)

                                                               u = 10x30/(10-30)

                                                               u = 300/(-20)

ലെ�ൻസിൽനിന്നു വസ്തുവികേ�ക്കുള്ള അക�ം  u = - 15 cm

2.  ഒരു  കേകാൺകേകവ്  ലെ�ൻസിലെ�   കേFാക്കസ്  ദൂരം  40  cm  ആണ്.  ഈ

ലെ�ൻസിൽ  നിന്ന്  30  cm  അകലെ�യായി  ഒരു  വസ്തു  വച്ചാൽ  �ഭിക്കുന്ന
പ്രതിബിംബ6ികേ�ക്കുള്ള അക�ം കണക്കാക്കുക

ലെ�ൻസിൽനിന്നു വസ്തുവികേ�ക്കുള്ള അക�ം             (u) = -30 cm

ലെ�ൻസിൽനിന്നു പ്രതിബിംബ6ികേ�ക്കുള്ള അക�ം (v) = ?

ലെ�ൻസിലെ�  കേFാക്കസ്ദൂരം                               (f)  = -40 cm

                                                               v = uf/(u+f)

                                                               v = -30x-40/(-30-40)

                                                               v = +1200/(-70)

  ലെ�ൻസിൽനിന്നു പ്രതിബിംബ6ികേ�ക്കുള്ള അക�ം v = - 17.1 cm               

വ ർക്ക്ഷീറ്റ്

* ഒരു കേകാൺലെവക്സ് ലെ�ൻസനു മുന്നിൽ 30 cm അകലെ� ഒരു വസ്തു വച്ചകേKാൾ ലെ�ൻസിൽ

നിന്ന് 60 cm അകലെ�യായി യഥാർത്ഥ പ്രതിബിംബം �ഭിച്ചു. ഈ ലെ�ൻസിലെ� കേFാക്കസ്

ദൂരലെമത്ര?
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